ПОЛОЖЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ ИНТЕРАКТИВНОЙ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ИГРЫ «ЭРУДИТ-КРУИЗ»

Тема: «Водно-болотные угодья (ВБУ) – 
уникальный природный комплекс Приамурья»

I. Цели и задачи.

1) активизация процесса приобретения знаний по экологии, биологии, географии, краеведению среди старших школьников и учащейся молодежи;

2) развитие творческого подхода при решении интеллектуальных нестандартных задач;

3) развитие коммуникативных качеств в процессе решения общей задачи;

4) расширение экологического кругозора молодежи, формирование устойчивой мировоззренческой позиции;

II. Сфера рассматриваемых вопросов:

1) Растительный и животный мир ВБУ;

2) География Приамурья, Средне-Амурская низменность;
3) Заповедник «Болоньский» и памятники природы Приамурья;
4) Красная Книга Хабаровского края;

      Вопросы носят интегрированный, интерактивный характер. В сферу рассматриваемых вопросов входят как знания, предусмотренные учебной программой соответствующих разделов, так и знания, которые должны быть  получены участниками игры самостоятельно.

      Ответ на вопросы игры предусматривает не столько репродукцию готовых знаний, сколько самостоятельный поиск гипотезы, удовлетворяющий предложенным в задаче условиям.

III. Интеллектуальная игра «Эрудит-круиз» проводится детским эколого-биологическим центром «Натуралист». Вопросы для игры разрабатываются редакционной комиссией, в состав которой входят педагоги ДЭБЦ «Натуралист» и работники ГПЗ «Болоньский». Вопросы составляются с учетом положений п.п. 1, 2.

IV. Турнир эрудитов проводится по принципу викторины «Своя игра», модифицирована в командную. В игре принимают участие 6 команд по 3 человека. По итогам игры награждается команда – победитель турнира. Команда-победитель получает приз и диплом. На усмотрение судейской коллегии специальными дипломами могут быть отмечены наиболее яркие и эрудированные команды или отдельные участники игры.

