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Игра-викторина «Эрудит-круиз» посвящена 100-летию со дня рождения 

выдающегося краеведа-натуралиста, дальневосточного писателя 

ВСЕВОЛОДА ПЕТРОВИЧА СЫСОЕВА
Вся жизнь В.П. Сысоева - яркий пример беззаветного служения Отечеству, избранному делу, верности своим идеалам и убеждениям.

С 1937 года после окончания охотоведческого факультета и получения диплома биотехника-охотоведа Всеволод Петрович живет и работает на Дальнем Востоке. Сначала он трудился в Зейской землеустроительной экспедиции и занимался обследованием зоны строительства Байкало-Амурской магистрали. В 1939 году возглавил управление охотничьего хозяйства Хабаровского края. С начала Великой Отечественной войны и до окончания Второй мировой войны находился в армии, участвовал в боях с милитаристической Японией.

В послевоенное время, не жалея сил, Всеволод Петрович восстанавливает и разводит поголовье соболя, акклиматизирует в нашей тайге речного бобра, норку, ондатру. Особая строка в биографии этого человека - охрана амурского тигра. В отечественной литературе нет художественного произведения о жизни тигров, равного его повести «Золотая Ригма». Эта прекрасно иллюстрированная книга много раз переиздавалась, выходила на иностранных языках.

В 1955-59 гг. В.П. Сысоев работал в Хабаровском пединституте, а затем свыше 12 лет был директором Хабаровского краеведческого музея. Уйдя на заслуженный отдых в 1972 году, он до последних дней занимал активную жизненную позицию. Написал много книг и статей, доказывал иностранцам уникальность Уссурийской тайги, постоянно встречался с молодежью, помогал в организации крупнейшего на востоке страны Приамурского зоосада, которому по настоянию юных краеведов при жизни присвоено имя Всеволода Петровича Сысоева.

Всеволод Петрович прожил долгую, яркую жизнь, его отличали глубокая человечность, подлинная интеллигентность, высокий патриотизм, жизнелюбие и оптимизм.


Цель игры:  познакомить детей и молодежь с жизнью и творчеством Всеволода Сысоева, способствовать формированию природоохранного экологического мышления, привлечь внимание школьников к уникальной природе дальневосточного региона и его экологическим проблемам.

Целевая группа: школьники среднего и старшего школьного возраста, молодежь.

Игровая форма позволяет более легко усвоить материал, вырабатывает умение  работы в малых группах, анализировать и делать выводы, способствует развитию интереса к окружающей природной среде.

ОБОРУДОВАНИЕ: 

· Интерактивная игра (в виде демонстрационной презентации)

· Компьютер + мультимедийный проектор + экран + колонки

· «Флажки» с названием команд

· Жетоны для игроков-индивидуалов

· Протоколы, карандаши, ручки, ластик, калькулятор для жюри

· Призовой фонд игры.

· Фотоаппарат

ХОД ИГРЫ: Перед игрой подключить и отрегулировать громкость колонок. На экран демонстрируется фильм о природе Дальнего Востока. 
(открыть начальный слайд игры)
Перед началом игры команды проходят жеребьевку, которая определяет очередность вступления в игру. На игровые столы устанавливаются, согласно жеребьевки, флажки с названием команды.

ВЕДУЩИЙ: 

Здравствуйте дорогие друзья! Мы рады приветствовать Вас на познавательной интерактивной игре «ЭРУДИТ-КРУИЗ» и сегодня игра посвящена 100-летию со дня рождения выдающегося краеведа-натуралиста, дальневосточного писателя Всеволода Петровича Сысоева.  (слайд 2)
В игре принимают участие команды … (представление команд).
Сегодня игру оценивает компетентное жюри в составе: … (представляет членов судейской коллегии).

Итак, мы начинаем наш «Эрудит-круиз» (нажимается ссылка в нижнем правом углу на слайде 2 «В.П.Сысоев»)

Слайд 1 24 ноября 2011 г. исполнилось бы 100 лет Всеволоду Петровичу Сысоеву - охотнику, охотоведу, писателю, на чьих книгах многие из нас выросли. 

Член совета почетных граждан г. Хабаровска, почетный профессор, заслуженный работник культуры РФ, писатель-краевед, лауреат почетного знака Правительства Хабаровского края «За заслуги» имени Н. Н. Муравьева-Амурского. 

Слайд 2 Всеволод Петрович Сысоев родился 24 ноября 1911 году в Харькове. Детство прошло в Крыму. Юный Всеволод зачитывался книгами о знаменитых путешественниках и натуралистах, в Ялте окончил школу. В 1932 году по комсомольской путевке приехал в Москву, поступил в институт имени Н. Баумана, но «мрачные, лишенные свежего воздуха аудитории» пришлись ему не по душе, и вскоре он перевелся во Всесоюзный зоотехнический институт пушно-сырьевого хозяйства, где в 1937 году получил диплом охотоведа-биолога.

Слайд 3 Осенью 1938 года, завершив работу в Зейской экспедиции, Сысоев перешел в экспедицию НКЗ СССР по Дальнему Востоку, которая занималась обследованием зоны строительства БАМа.

Летом 1939 года В. П. Сысоев был назначен начальником управления охотничьего хозяйства при Хабаровском крайисполкоме. На этой должности его застала Великая Отечественная война. Всеволод Петрович получил должность начальника интендантской службы в составе 97-го медико-санитарного батальона Дальневосточного фронта, был награждён медалью «За победу над Японией». 

Слайд 4 Охотовед по профессии, натуралист с широким кругозором по призванию, Сысоев стал инициатором работ по акклиматизации и расселению промысловых животных. Благодаря ему, на огромных пространствах Дальнего Востока, от Анюя до Колымы, появились соболь, бобр, норка, ондатра. В 1955 году Всеволод Петрович вынужден был оставить управление охотничьим хозяйством. Он стал преподавателем, а затем деканом географического факультета Хабаровского пединститута, занялся более глубоким изучением природы и проблем, связанных с обитанием зверя в дальневосточной тайге. Написал и опубликовал ряд научных трудов, популярных очерков, статей. Вместе со студентами им были обследованы бассейны рек Амур и Мокрохон, Улья и Олчон. Он прошел по нехоженым тропам северных районов края. 

Слайд 5 Особая страница в жизни - краеведческий музей, директором которого Сысоев был 12 лет. Его музейная деятельность началась в 1960 году за рабочим столом В. К. Арсеньева - кумира детских лет. Много сделал Всеволод Петрович для того, чтобы в музее появился уголок, посвященный этому знаменитому путешественнику и исследователю; были сохранены личные вещи, принадлежавшие Арсеньеву и подлинный отчет об экспедиции 1927 года в Советскую Гавань. 

Слайд 6. В музее хранится и демонстрируется множество экспонатов, доставленных сюда Сысоевым, в том числе редчайшая птица - чешуйчатый крохаль, добытая им лично, и речная раковина с крупной жемчужиной. При Сысоеве музей обрел вторую жизнь, в 1967 году он был удостоен звания «Лучший музей СССР». В этом же году Всеволод Петрович был принят в члены Союза писателей СССР. 

Возврат на слайд 2. Будучи активным и жизнедеятельным человеком, Всеволод Петрович и до конца своих дней вел активную общественную работу. 

Всеволод Петрович Сысоев скончался 7 апреля 2011 года, не дожив до своего столетнего юбилея всего пол-года. 
И сегодня, нашу игру мы посвящаем памяти Всеволода Петровича.
ВЕДУЩИЙ: Правила нашей игры просты. Игра состоит из восьми категорий, в каждой из них по шесть вопросов. Всего в розыгрыше 78 вопросов с максимальным количеством баллов – 234. (Ведущий открывает игровое поле) Розыгрыш номинаций и вопросов определяется вращающейся стрелкой. Команды по очереди отвечают на вопросы, зарабатывая за каждый правильный ответ до трех баллов. Если ответ команды не совпадает с ответом на экране, но имеет свою логику и здравый смысл, судейская коллегия может оценить его от 1 до 3 баллов. На обсуждение разыгрываемого вопроса команде дается 30 секунд, после которых команда должны озвучить свою версию ответа. Номинация «Блиц-турнир» включает 36 простых вопросов и не предполагает времени на обсуждение, озвучивание ответа должно последовать сразу после зачтения вопроса. В блиц-турнире номинации разыгрываются в соответствии с номером жеребьевки, каждая команда отвечает на все 6 вопросов соответствующей номинации.
Если какая-либо команда не смогла ответить на вопрос игры, он разыгрывается между всеми игроками, кто первый поднимет руку – тот имеет право на ответ. При правильном ответе игроку дается жетон. Игроки, заработавшие жетоны, не имеют право передавать их другим игрокам. По окончании игры выявляется лучший игрок турнира по количеству заработанных жетонов.

Побеждает команда заработавшая наибольшее количество баллов.

Итак мы начинаем. Разыгрываем номинацию… 

СХЕМА ИГРЫ:

· Ведущий нажимает на свободное поле слайда в нижнем правом углу игрового поля. Стрелка вращается и останавливается на выбранной номинации. 

· Ведущий оглашает название номинации, нажимает на нее, открывается игровое поле номинации. Нажимается нижний правый угол игрового поля и разыгрывается номер вопроса. Далее направляет курсор мыши на выбранную цифру и нажимает левую кнопку мыши, открывая вопрос. 

· Все команды разыгрывают вопросы номинации по очереди. Ведущий зачитывает вопрос, дает команде отсчет времени, заслушивает ответ. 

· Нажав на слайд, на экран выводится ответ, который также зачитывается и комментируется. 

· Члены судейской коллегии оценивают ответ команды.

· После розыгрыша вопроса ведущий жмет на овал с названием номинации вверху слайда и возвращается к игровому полю номинации. 

· Номинация разыгрывается до последнего вопроса.

·  Когда вопросы номинации закончились нажимается
СОЛНЫШКО НА СТРЕЛКЕ и розыгрыш номинаций и вопросов продолжается до окончания игры по той же схеме.

Судейская коллегия ведет подсчет заработанных командами баллов. В ходе игры жюри несколько раз оглашает результаты, в конце игры подводятся окончательные итоги.

ИТОГ ИГРЫ, НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ, ФОТОГРАФИРОВАНИЕ
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